

巨無霸木屐

文圖 / 陳文卿

木 屐又叫柴屐，是早期農業社會時代民眾生活上的必需品，家內除了嬰兒，人人一雙，但自塑膠拖鞋推出後，這類木質產品就趨沒落了。

桃園縣大溪鎮和平老街已薪傳三代的「傳統木屐店」老闆林建成，為維護傳統祖傳產業與招來老街形象商圈的繁榮，費了半個月時間製成這雙長87公分，寬、高都是23公分，比一般鞋子大20倍的巨無霸木屐，由於大得突出，放在店家走廊上，路過的遊客莫不駐足觀賞，還爭相拍照留念呢。



巨無霸木屐

→ 打扁鐵塊，待鐵色變暗淡，再回爐燒煉，火紅後鉗出再鍛打，如此多次直到鐵塊達到所需之厚度，再取長柄利剪剪去兩邊多餘之鐵，形成鐵器雛形後，放入水箱內急速淬火冷卻。

農具之刀柄和刀身分開打造，刀柄部份，鍛打成圓圈形，圓柄和刀身組合，以電焊機焊接成形，最後以砂輪機研磨刀口使之銳利，部份農具須裝上木把後，便是成品。

舊農具回爐修造，以鐵鎚居多，刀身磨損僅剩新品的三分之一，張廷燕先生處理方式，截取一塊等距的鐵塊，以

電焊機焊室補齊，然後植入炭爐內加溫，以長鉗夾出火紅的刀身，直接撞及鐵鑽2、3次，瞬間產生鐵屑之四射火花，再回爐加溫，鉗出復碰撞鐵鑽台或電動鍛錘，同樣產生火花，這就是「打鐵火花」之由來。經鍛打後，再剪去兩端多餘的鐵塊，形成刀身，浸水後研磨刀口，又是一件新品農具。

打鐵業雖是夕陽行業，張廷燕先生表示，打鐵工作做了40多年，早已習慣，加上新埔農友相當多，愛用他打造刀具的人不少，因此目前繼續做打鐵的行業，尚未考慮何時退休。

